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СТОРІНКА «ОЛЕКСАНДРА ЯКІВНА САВЧЕНКО 
(1942–2020)» ЦИФРОВОГО РЕСУРСУ  

«ВИДАТНІ ПЕДАГОГИ УКРАЇНИ ТА СВІТУ»  
ЯК ФОРМА ПОШИРЕННЯ ПЕДАГОГІЧНОЇ 

СПАДЩИНИ  
В ОСВІТНЬО-НАУКОВОМУ ПРОСТОРІ

В умовах інтенсифікації дистанційної освіти відповідно до викликів 
пандемії COVID-19 та війни, віроломно розв’язаної рф проти Укра-

їни, набувають актуальності біографічні електронні ресурси. Державна 
науково-педагогічна бібліотека України імені В. О. Сухомлинського (далі – 
ДНПБ) відіграє провідну роль в інтеграції та поширенні педагогічного бі-
ографічного знання в Україні. Перед ДНПБ постало завдання поширення 
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біографічної інформації серед широкого загалу освітян, здобувачів освіти 
у контексті входження нашої держави до світового та європейського про-
стору задля збереження національної пам’яті. З огляду на це в рамках ви-
конання прикладного наукового дослідження «Педагогічна наука та освіта 
в особах, документах, бібліографії» (наукова керівниця – Л. Д. Березівська, 
членкиня-кореспондентка НАПН України; 2020–2022 рр.) актуалізовано пи-
тання популяризації здобутків вітчизняної та зарубіжної педагогічної науки 
шляхом консолідації інформації про визначних осіб, висвітлення творчої 
спадщини через цифровий інформаційно-бібліографічний ресурс «Видат-
ні педагоги України та світу» (https://tinyurl.com/5n7ka7ff) [7]. Нині ресурс 
містить відомості про 77 українських і зарубіжних педагогів [5].

До плеяди непересічних постатей української педагогічної думки, чия 
наукова спадщина, освітня та громадська праця заслуговують на всебічне 
осмислення і відображення, належить відома вчена Національної академії 
педагогічних наук України (далі – НАПН) у галузі загальної педагогіки та ди-
дактики початкової школи Олександра Яківна Савченко (1942–2020) – док-
торка педагогічних наук, професорка, заслужена працівниця освіти України, 
заступниця міністра освіти й науки України (1995–2000), віцепрезидентка 
Національної академії педагогічних наук України (2000–2007), голова Все-
української асоціації Василя Сухомлинського (1991–2020) [2].

Персональну сторінку у цифровому інформаційно-бібліографічному 
ресурсі «Видатні педагоги України та світу», присвячену О. Я. Савченко, 
створено до 80-річчя від дня її народження (https://tinyurl.com/4s6r3hsx). 
Сторінку впорядковано як комплекс тематичних рубрик: «Біографія», «Праці 
О. Я. Савченко», «Публікації про життя та діяльність О. Я. Савченко», «Повно-
текстові документи», «Фотогалерея», «Ушанування пам’яті», «Список вико-
ристаних джерел». Рубрики наповнено інформаційними матеріалами, що 
різнобічно висвітлюють її життєвий шлях і творчу спадщину.

У першій рубриці «Біографія» вміщено опис основних подій життя Олек-
сандри Яківни, поглядів вченої на реформування освітньої галузі в Україні, 
законодавчий супровід розвитку загальної середньої освіти в Україні. Саме 
вони привертають увагу педагогів і принесли О. Я. Савченко високий авто-
ритет в освітянських колах. 

Творчий доробок ученої представлено у рубриці «Праці О. Я. Савченко». 
Олександра Яківна авторка понад 700 наукових праць, серед яких численні 
монографії, підручники для початкових класів, букварі, читанки, навчаль-
но-методичні посібники У списку подано бібліографічні описи окремо ви-
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даних праць, законотворчих документів, а також статей, тез, опублікованих 
у збірниках, часописах, навчальних посібниках.

У науково-педагогічній спадщині О. Я. Савченко особливо вирізняються 
праці з питань вивчення ідей видатного українського педагога В. О. Сухом-
линського. Вона здійснила цілісний аналіз літературно-художньої спадщи-
ни В. О. Сухомлинського та схарактеризувала розвиток сухомлиністики в 
освітньому просторі України та за її межами [4]. Окремої уваги заслугову-
ють підручники вченої. Зокрема «Читанки» для 1–4 класів, які багато разів 
перевидавали, бо мали широку популярність серед педагогічних працівни-
ків початкової школи. Також у розглядуваній рубриці представлено біобі-
бліографічні джерела: посібники «Академік АПН України О. Я. Савченко» 
(2007), «Наукова школа академіка Олександри Савченко» (2008), «Науковий 
простір академіка Олександри Савченко» (2012), які допоможуть у пошуку 
друкованих творів О. Я. Савченко та публікацій про неї.

У рубриці «Публікації про життя та діяльність О. Я. Савченко» подано 
бібліографію публікацій з фонду ДНПБ та інших бібліотек: статті у фахо-
вих, наукових журналах, монографії, підручники тощо. Заслуговує на увагу 
збірник матеріалів І Всеукраїнських педагогічних читань пам’яті О. Я. Сав-
ченко «Олександра Яківна Савченко. Уроки співпраці і спілкування», який 
упорядкував відділ початкової освіти ім. О. Я. Савченко Інституту педаго-
гіки НАПН України [6]. У виданні висвітлено події життя і віхи діяльності 
видатної педагогині початкової освіти, авторки численних наукових праць, 
навчально-методичних посібників для широкого кола освітян, підручників 
для учнів початкових класів закладів загальної середньої освіти. Зокрема, 
подано інформацію про діяльність О. Я. Савченко як очільниці Всеукраїн-
ської асоціації Василя Сухомлинського, про використання спадщини О. Я. 
Савченко в роботі вчителя Нової української школи, наукову школу акаде-
міка. Доступ до оцифрованих праць О. Я. Савченко з фонду ДНПБ уможли-
влює рубрика «Повнотекстові документи».

Рубрика «Фотогалерея» вміщує світлини, які ілюструють сторінки біо-
графії вченої. Розділ «Вшанування пам’яті» – інформаційно-ілюстративні 
матеріали про заходи щодо увічнення пам’яті вченої, зокрема: присвоєння 
імені О. Я. Савченко відділу початкової освіти Інституту педагогіки НАПН 
України, навчально-науковій лабораторії Ізмаїльського державного гумані-
тарного університету; світлини Перших всеукраїнських педагогічних читань 
пам’яті О. Я. Савченко, презентації, матеріали віртуальної виставки «Олек-
сандра Яківна Савченко. Людина, вчитель, особистість».
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Зазначимо, що на основі електронного ресурсу «Видатні педа-
гоги України та світу», через соціальну мереж фейсбук реалізується 
онлайн-проєкт: «Ми стоїмо на плечах наших попередників: Видатні педа-
гоги-ювіляри» (https://www.facebook.com/240019389383740/posts/3019645 
038087814/), що пропонує широкому загалу освітян і науковців повнотек-
стові твори українських і зарубіжних педагогів-ювілярів для ознайомлен-
ня і обговорення [2]. У рамках проєкту презентовано сторінку «Олександра 
Яківна Савченко» та її повнотекстові твори (https://tinyurl.com/2p8c8x9s).

Отже в аналізованому сегменті електронного інформаційно-бібліогра-
фічного ресурсу «Видатні педагоги України та світу» ДНПБ зібрано джере-
ла, що гідно презентують визначну особистість О. Я. Савченко, свідчать про 
багатогранність її наукових пошуків та значний внесок у педагогіку, розви-
ток освіти України. Представлена сторінка стане в пригоді широкому колу 
наукових, науково-педагогічних, педагогічних працівників, здобувачів осві-
ти у науковій і практичній на ниві освіти роботі. І це лише початок, напов-
нення сторінки триває, про що висвітлюватимемо у подальших публікаціях. 
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МОТИВАЦІЇ УЧНІВ ПОЧАТКОВИХ 
КЛАСІВ НОВОЇ УКРАЇНСЬКОЇ ШКОЛИ

У наш час особливо гостро постало питання вибору ефективних ме-
тодів навчання учнів початкових класів. Перед учителем існує зада-

ча не лише передати учням суму тих чи інших знань, а навчити здобувати 
ці знання самостійно, вміти застосовувати їх для розв’язання нових пізна-
вальних і практичних завдань. Реалізувати ці освітні задачі допомагає ме-
тод навчальних проєктів. Цей метод, як ніякий інший, дозволяє впровадити 
діяльнісний та особистісно орієнтований підходи до навчання, застосувати 
знання й уміння, набуті під час вивчення навальних дисциплін, інтегрувати 
їх у процесі роботи над проєктом. Він орієнтований на творчу самореаліза-
цію особистості, розвиває її можливості у процесі засвоєння нового продук-
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